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Судові мистецтвознавчі дослідження 
автомобілів, які становлять культур-
ну цінність, іще не набули в Україні 
системного характеру. Деякі аспекти 
цієї проблеми до сьогодні потребують 
розв’язання навіть на законодавчому 
рівні. Власне, саме визначення «істо
ричний автомобіль» (антикварний 
автомобіль, або ретро-автомобіль) 
ще не знайшло свого відображення 
в законодавчій базі, інструкціях і ме-
тодиках експертів-мистецтвознавців, 
не кажучи вже про алгоритми й ре-
комендації проведення таких дослі-
джень [1].

Через певні прогалини у цьому на-
прямі мистецтвознавчих досліджень 
експертиза предметів техніки, зокре-

ма історичних автомобілів, доволі 
часто стає своєрідним викликом для 
експерта. Цьому додатково сприя-
ють такі чинники: обмеження ком-
петенції — зазвичай такі досліджен-
ня потребують залучення експертів 
з певною технічною кваліфікацією, 
обізнаністю із базою джерел з істо-
рії техніки, специфічних методів до-
слідження, які в кожному окремому 
випадку можуть різнитися. 

У контексті досліджень історичних 
колісних транспортних засобів щодо 
того, чи вважати їх культурними цін-
ностями, важливе значення має ви-
користання нормативних документів 
Міжнародної федерації історичних 
транспортних засобів (англ. FIVA), 
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особливо Технічного кодексу (на разі 
діє Кодекс 2020 р.) [2—5].

Найважливіший етап у досліджен-
ні історичного автомобіля  — його 
ідентифікація, яку виконують шля-
хом залучення експертів-автотехніків 
і/ або експертів-автотоварознавців. 
На підставі дослідження експертів 
названих профілів експерт-мисте-
цтвознавець отримує можливість 
здійснити атрибуцію об’єкта дослі-
дження. У деяких випадках на цьому 
етапі дослідження буде доречним 
експертний запит до органів слідства 
або до замовника про провенанс 
об’єкта дослідження [6]. 

Із цією метою необхідно досліди-
ти історичний контекст виготовлен-
ня, стан збереження автомобіля та 
кількість виготовлених одиниць. На-
приклад, особливої уваги експерта 
потребують моделі європейського 
автопрому, які належать до часів Дру-
гої світової війни або більш раннього 
періоду. Необхідно звертати увагу на 
історію виробничих потужностей (на-
приклад, значну кількість німецьких 
підприємств знищено в роки війни), 
кількість виготовлених автомобілів, 
історію торгівлі ними, наявність у му-
зеях відомих зразків тощо. 

Важливим етапом дослідження 
є ретельне вивчення антикварного 
ринку історичних автомобілів. Воно 
є доцільним навіть у тих випадках, 
коли замовник не ставить питань про 
визначення вартості об’єкта дослі-
дження. Деякі зразки можуть бути рід-
кісними й мати суттєву вартість під час 
продажу на аукціонах. У деяких випад-
ках саме цінність предмета на анти-

кварному ринку дає змогу зарахувати 
його до культурних цінностей [7, 8]. 

У визначенні вартості історичних 
автомобілів передусім доцільно спи-
ратися на загальну теорію оцінки 
майна, яка передбачає три можли-
ві підходи до оцінки його вартості: 
витратний, порівняльний і прибут-
ковий. У міжнародних стандартах, 
а також національних нормативних 
документах України, під час оціню-
вання рухомих культурних цінностей 
рекомендовано користуватися дво-
ма підходами  — витратним і порів-
няльним [9, c. 41].

Серед доцільних методів оцінки 
за витратного підходу можна обрати 
метод переносу вартості витрат  — 
своєрідна подорож у часі. Водночас 
за даними історичних джерел визна-
чають ціну об’єкта дослідження на 
час його створення, а потім  — його 
вартість, перераховану у відповідні 
ціни на дату дослідження  [9, c.  41].

У цьому контексті, на нашу думку, 
отримані результати доцільно порів-
нювати із середнім естімейтом ана-
логів об’єкта дослідження. 

Ми також уважаємо надзвичай-
но слушною думку одного з провід-
них спеціалістів з оцінки культурних 
цінностей Б.  Платонова, який під-
креслює: «В  обігу культурних цін-
ностей фізичний, функціональний 
і економічний зноси можуть прояв-
ляти вплив зовсім не таким чином, 
як в оцінці для інших цілей, навіть 
для одного і того самого майна. 
Наприклад, оцінювачем колісних 
транспортних засобів вартість 
старих автомобілів, що вичерпали 
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свої ресурси, буде визначена нульо-
вою. І навпаки, оцінювачем пред-
метів колекціонування автомобілі, 
зроблені на початку ери автомо-
білебудування, такі, що давно вже 
вичерпали свої й фізичний, і функ-
ціональний, і економічний ресурси, 
і перейшли в розряд предметів 
колекціонування, можуть бути ви-
значені позахмарні вартості, яким 
можуть «позаздрити» їхні сучасні 
найдорожчі побратими» [10, c. 169].

Порівняльний підхід базується на 
ідеї вивчення продажів на відкрито-
му ринку речей, аналогічних об’єкту 
оцінки.

За Б. Платоновим, «для складання 
кваліфікованої думки про предмет, 
практикуючий оцінювач зобов’я-
заний цікавитися цифрами варто-

стей, що фігурують на будь-якому 
з описаних вище ринків», маючи на 
увазі антикварні («блошині»), пред-
метні ринки колекціонерів і торги до-
рогих аукціонів і галерей [10, c. 194]. 

Під час застосування порівняль-
ного підходу також уважають, що всі 
об’єкти оцінки є автентичними.

Серед найбільш популярних ав-
томобільних аукціонів, які публіку-
ють інформацію про продажі істо-
ричних автомобілів, зазначимо такі: 
Manheim, Copart, IAAI, Bring a Trailer, 
Car & Classic, The Branson auction, 
Barn finds, E&R Classics, Сlassic driver.

На нашу думку, для визначен-
ня вартості історичного автомобіля 
в межах порівняльного підходу до-
цільним є застосування методу пря-
мого порівняння.
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